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Ad, GLOSY, Z DOPISŮ 

Kdy:ž má člověk 
sedmdesát 

Lenka Gazdovó 

Zbyněk Vybíral se ve svém člónku vě
novaném živo tnímu Iubileu pana profeso ra 
Kratochvfo svěřil, že někdy přemýšlí nad tím, 
jak jsou pedagogové vnímóni vysokoško lskými 
studen ty a ród by věděl, jak se někteří díva jí 
na takovo u osobnost, jako le pan profesor. 
Patřím k lidem, kteří by li jeho studenty. Pan 

profesor byl vždy pověstný svým klasickým 
vzdělóním, kte rého se mu dostalo již na gy m
nóziu a p ro jevovalo se ta k, že nikdy studenta · 
vi neodpust il, pokud se svým mateřským jaz y
kem zachóze l jako barbar. Myslím si, že mnohý 
z mých kolegů s úsměvem, ale i úctou vzpomí· 
nó na písemnou předlohu s osnovo u mluvené
ho projevu, kterou .každý rak pa n profesor stu· 
dentům rozdóvó a učí je, aby tyto zósady 
dodr žova li. Jeho přístup v tomto směru vedl 

mnohé kolegy, kteří zůstali mateřským jazykem 
méně dotčeni, aby vyhledali své pMtele-češti
nóře o požódoli je o kontr olu svých diplomo · 
vých prací či referótů, protože nechtěli panu 
profesorovi přivodit zdravotní újmu, když uvidí 
jejich cit pro shodu přísudku s podmětem, pří· 
vlostek těsný o volný, výšiny z vazeb apod. 

Každý rok pro studen ty čtvrtého ročníku 
psychologie v O lomouci zařizuje pan profe
sor týdenní pobyt v Praze . Za ten týden stu
den ti doslova proběhnou sexuologickým ústa
ve m, Psychiatr icko u l éčebnou v Bohnicích 
pracovištěm psychoanalytiků no Břehové: 
RIAPSem, nebo ESETem, Dr op-inem nebo So
nanimem a Horní Pa lo iou, kde mojí možnost 
setkat se s mnoha zajímavými lidmi, kteří se 
věnují psychologii v našem hlavním městě. Tato 
akce mó mezi studenty ve lký ohlas a nósledu
jící ročník se no ni vždy velmi těší. 

V současné době mohu nabí dnout svůj po- . 

hled na profeso ra Kratochv~a i jako jeho ko- •·• 
legyně. I když mi v race 2000 odpovíd al : 
no mou žódost o próc i v Psychiatrické léčebé ,.: 

ně v Kroměříži zamítavě, působilo jeho odpo-ď ·•• 
věd mile nejen zvolenými fo rmulacemi, ale :· 
i doplněním xerokopií pohledu Kroměříže. Jak . . 
jsem později zjistila, je to jeho zvyk. Myslím si, • 
že pěkný. Adresót ovi snad udě ló nejen radost, · 

ale trošku jej i navnadí k nóvštěvě Kroměříže. 
V roce 2001, kdy už jsem by la rozhodnuló, že 
od října nastupuji jako vojskový psycholog, se 

pan profesor ozva l znovu. A vše bylo jinak. 
Nabízel sice malý plot, ale krósnou Kroměříž, 
jak sám řekl. Nějak zapomněl na sebe a to, co 
nám po celou dobu studi í říkal: .Mys lím si, že 
je dobré , když každý psycholog začne klini
kou. Může dělat coko liv, a le v klinice se naučí 
to, od čeho se pak může celý život odróže t." 
Jó jsem si to však pama tovala. A tok zv11ězila 
krósnó Kroměříž s léčebnou, kteró je . seces
ním archi tektonickým skvostem", a p róce ved
le pana profeso ra. 

Nelituji. Dnes už Standa je pro mne neod
myslitelnou součóstí mého pracovního dne. Vů
bec nevadí, že je mezi nómi skoro čtyřicet let 
věkového rozdí lu. Standa mě každý m dnem 
přesvědčuje o tom, jak je dobře, že spolu mů
žeme pracovat. Jen několik přík ladů. Když jsem 
nastoupila na oddělení psychologie, měla jsem 
potřebu našemu společnému pracovnímu pro 
středí vt isknout trošku i svoji tvóř. A zjištění? 
Standa uvažuje stóle pružně. I když ze všech 
mých nápadů není přímo nad šen, vždy je zvó
ží a najd eme kompromis. Většina mých kolegů 
z Kroměříže si vybralo jako svůj psychote ra
peutický výcvik lntegr u. Jó navštěvuji výcv ik 
v systemické terapii. Standu to překvapilo, a le 
akceptuje to. Kdykoliv a kdeko liv doktorce 
Gjuričové, kteró je jedním z mých lektorů, vyjde 
člónek, najdu jeho xerokopii na svém psacím sto
le o stejné je to s jakoukoliv zajímavostí, kterou 

Stando objeví. Je mezi nómi nepsané pravidlo, 
že když jeden z nás si zakoupí knihu, informuje 
o tom toho druhého s nabídkou k zapůjčení. 

Dne 1 4. července 2002 jsem měla mož
nost zúčastnit se slavnos tního předóvání Ceny 

Františka Palackého, kterou uděluje Univerzi -

Ad. G(OSY. Z DOPISŮ 

to Palackého v Olomouc i jednou za dva roky 
za vynikající výsledky tvůrčí činnost i no pol i 
vědy o kultury. Standu uvedl do auly s děkany 
všech o lomouckých fakult za zvuku fanfár dě
kan Filozof ické fa kulty Vlad imír Řehan. který 
pak a něm vlídně pohovořil. Cenu mu předala 
rekt orka Jana Močókovó. Když začal Stand o 
spatro svůj pro jev. v duchu jsem před sebou 
viděla jeho osnovu a šlo bod po bodu. Přesně 
se lí držel. Můj muž. který je také jedním z jeho 
bývalý ch studen tů, o něm ten den s obdiv em 
prohlósil: ,N ikdy nepo chopím, jak může být 
někdo manický systema tik." 

V minulosti mě učili, že před velkou osobnos
tí se dóvá dolů z hlavy klobouk, strká se 
do podpaždí a s uctivou úklonou se zdraví. Díky 
Standovi vím, že si velkých kapacit mohu vá
žit, aniž si u toho hnu póteří. 

Ad) Zrnění číslo 2 
v Konfrontacích 2/2002 
(,,Moje dítě je tyran") 

Pló l bych mamince i pisateli Zrnění, aby 
neulpěli u nózvu. Kdyby knížkou .Malý tyran" 
zalistova li, nejspíš by se do ní i začetli a zjistili 
by, že autorce Jiřině Prekopové (kniha vyšlá 
u nós prvně v r.1 993 je nyní na trhu v dotis· 
cích, v Německu byla léto na listině bestselle
rů! nešlo o to diskvalifikova t nólepkou ani dítě, 
ani matku. Zaměření knihy je zcela psychote
rapeutické, v prorod inném, systemickém smys· 
lu tak blízkém Konfron tacím. Vím o řadě rod i
čů. kteří se k nóm chystali na poradu či k terapii, 
ale po přečtení Malé ho ty rana porozuměli 
vzó jemným souvislostem svého vlastního jed
nóní a chovóní svých dětí o nóvštěvy ani ne
bylo zapotřebí. P. S. Konfrontace jinak u nós 
ródi a s užitkem čteme. 

Jaroslav Sturma 
Dlltské centrum Paprsek, Sestajovickó 19, 
198 00 Praha 9 

Ad S, Kratochvíl (rubrika . Jubileum" 
:i: minulého čísla) 

Na seminóře se Standou Krato chvílem, _Če
choomeričanem" žijícím na Morově, móm též 
krásné vzpomínky (z let 1970 -7 5 1. Shodl jsem 
se s ostatními frekven tanty jeho kursů na tom, 
jak nós jeho přednóšky, praktickó cvičeni i de
monstrace aktivova ly a jak ten eló n, ta nad
šení vždy leště několik týdnů přetrvóvalo. Když 
o tom teď plemýšlím o snožím se to vysvětlit, 
tok zjišťuji, že mi nějak nestačí psychoanaly
tický výklad ve smyslu identif ikace s jóským 
ideó lem či narcistické spojení s rodičovským 
omnipotentním imagem. Spíše jsem s ním zů 

stával i nadále ve vnitřním dialogu li později, 
co se týče jeho lntegrativních snah v psycho
terapii). Stal se součóstí mého vnitřního světa. 
A laký to mělo po každém novém setkón í úči
nek? Vždycky ve mně jeho osobnost něco oslo
vi lo, probo uzela nové motivac e Ito, co člově
ka pohónfl a nové cíle ho, co člověka pritahuje , 
dávó smysli. Standa oživova l, oslovoval vzta
hovost, zvědavost i radost nad možnostmi, jež 
se ve vztazích otevírají; by l la jel jakýmsi apoš
tolem možných změn k lepšímu· ovšem za cenu 
poctivé práce na sobě i vztazích k druhým. 

Jan Poněšický, 3. 8. 2002 

GLOSA 

Měime odvahu vzdát 
se vědění 

Josef Zvoníček 

Již de lší dobu se mi rodí v hlavě reak 
ce na vystoupení, respektive poznám ku J. Po
něšického v Trenčianských Teplicích. Již nevím 
zda to bylo v nóvaznos ti příspěvek Z. Vybíra
la ho a le není podsta tné), podstatné je, o čem 

ta poznómko byla. 
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